

В. А. Брилёва

канд. юрид. наук, доц.

Н. Д. Сычев

Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины

К ВОПРОСУ О ПОНЯТИИ ФУНКЦИЙ ПРАВА

Понятие функций права очень многосторонний и многогранный вопрос, одновременно с этим, он весьма однороден, так как определению этого понятия между учеными царит довольно редкое единство. Оно состоит в том, что понятие функций права сокрыто в его роли и назначении. Ученый-правовед Кудрявцев В. Н. в своей статье «О правопонимании законности» описывал назначение права следующим образом:

«Его основное назначение состоит в создании и обеспечении той части общественного порядка, в которой заинтересованно, наряду с другими субъектами, государство и которая в соответствии с определяющими его правовыми нормами называется правопорядком» [1, с.6].

Достижение определенного правопорядка в различных обществах и государствах может осуществляться по-разному.

В обществах, где доминирует и обостряется классовый антагонизм правопорядок обеспечивается путем различного рода подавлений представителей, не являющихся элитой данного общества. В обществах, основой которых является классовое сотрудничество установление правопорядка осуществляется путем учета интересов, солидаризма и координации целей различных слоев и групп населения, а также компромиссов.

Таким образом, понятие о функциях права, его роли будет совершенно разным, однако в 21 веке модель правовых государств превалирует, следовательно рассмотрение понятия функций права будет актуально в контексте современных социально-правовых моделей.

В контексте темы понятия функций права, а значит и его назначения нельзя забывать и его роли. Правовед Абарамов в статье «Понятие функций права» писал следующее: «Функция права в ее классическом понимании представляет собой единство двух моментов: а) роли права в обществе; б) основных направлениях его воздействия на общественные отношения. Подобный подход, предложенный Т.Н. Радько синтезирует, в сущности, взгляды ученых, которые данную категорию сводят к одному из вышеуказанных компонентов. Так некоторые авторы при определении функций права акцентируют внимание на их «ролевом» аспекте. По мнению Ю.Г. Ткаченко, под функциями права следует понимать конкретную роль права по организации общественных отношений» [2, с.71].

Говоря о роли права в управлении социумом, важно выделить, что правотворчество должно осуществляться только государством. Даже общественные объединения не могут принимать участие в данных процессах, так как они являются элементами, автономными от государственного механизма, создаются без его санкций и решают проблемы и конфликты, которые до какого-то времени игнорируются механизмом государства.

Утверждение выше относится только к демократическим государствам, так как в тоталитарных и авторитарных режимах существовало какое-либо одно общественное объединение, которое не базировалось на принципах плюрализма и имело монополию,

фактическим трансформируясь в государственный придаток и постепенно срачиваясь с государственным аппаратом. Общественные организации и объединения созданы для защиты интересов граждан и даже от посягательство государства, но это не отменяет того факта, что государство есть правовой и политический монополист, т.к. только ему свойственна нормотворческая деятельность. Следовательно государство понимает право и его функции как элемент воздействия, особенность этого понимания права состоит в взаимозависимости государства и права, так как право исходит от государства и без него не существует, но право определяет специфику деятельности и характеристику государства в целом. Право также обладает только ему присущими социальными функциями.

Правовед В.В. Лазарева определяет функции права как основные направления воздействия на общественные отношения, обусловленные сущностью и социальным назначением права в жизни общества [3, с.223]. Функции права характеризуют деятельность и непрерывность регулятивного воздействия права на общественные отношения. При этом в них, зачастую отражается существо, некая природа права, обусловленная строением общества и взаимоотношениями различных социальных групп в социуме, его политических и других образований. Функции права - это то, что выражает потребность в самом его существовании и природе как социального явления. В этих функциях реализуется назначение права, посредством их решаются задачи, стоящие перед аппаратом государства. Содержание этих функций может быть совершенно различным в зависимости от сущности той или иной правовой системы и от особенностей каждого конкретного государства.

Таким образом, на основании вышеперечисленного возможно представить функции права как внутренне, присущее только праву явление, определяемое ролью права и понятием о праве в конкретном социуме, представляющее собой главное направление его воздействия на объективную реальность и выражающее связь права с действительностью в принципе. Функции права способствуют познанию сущности права и предопределяют содержание и виды функций различных правовых явлений.

Выше описаны различные понимания функций права, они все в той или иной степени полны, самодостаточны и автономны, так как содержат два важных элемента для функции права в принципе – это роль и права в обществе и направление его воздействия на общественные отношения.

Однако стоит отметить, что данные понимания функций права обращают наше внимание только на социальный аспект права, в них не учтен важный философский элемент функции права. С точки зрения философии функция есть «внешнее проявление свойств какого-либо объекта в какой-то сфере отношений». Сущность функции как научной категории выражается в том, что она выражает отношение одного предмета к другому, также и право на практике взаимодействует с обществом, как общество с правом, подчиняясь законам, исходящим от механизма государства. Таким образом определение функции права как направление правового воздействия на общественное отношение в любом случае сильно локализирует и сужает понятие о функции права. Для более широкого понимания функции права корректнее использовать формулировку объективной реальности, чем общественных отношений, поскольку объективная реальность охватывает намного больший радиус правового воздействия, следовательно понятия о функциях права различаются не только в зависимости от систем, где действует та или иная правовая база, но и пониманием масштаба и границ их действия.

Непосредственное воздействия права осуществляется через различные виды его функций. Анализ функций права как единой целостной системы позволяет не просто сгруппировать, упорядочить знания при изучении отдельных функций. Такой анализ дает приращение знаний, позволяет глубже, полнее понять содержание каждой из функций. Известно, что возможности познания остаются малоэффективными, если они ограничиваются уровнем единичности, если за отдельными элементами они не стремятся

выявить их систему. В реальной жизни функции права не существуют изолированно друг от друга, они тесно взаимосвязаны между собой. Ни одна из них не может быть изучена достаточно глубоко и полно без выяснения ее взаимодействия с другими функциями, т.е. без того, чтобы изучить ее в системе.

Таким образом, если подвести итог обо всем выше перечисленном, то понятия о функциях права одновременно и практически тождественны и в это же время совершенно различны, тождественны, так как право в различных формулировках понятий о его функциях выступает тем элементом, который воздействует на отношения или же на объективную реальность, различны, так как функция права может существовать в различных системах и иметь в различных системах свою неповторимую форму, также функция права может пониматься не только в узком правовом контексте, оно может иметь очень широкие границы, где речь идет об объективной действительности и реальности и где грань правового воздействия на отношения в социуме значительно больше. Все практическое действие права сводиться к его функциям.

Список использованных источников

1. О правопонимании законности / В. Н. Кудрявцев // Российская академия наук. — 1994. — № 3. — С. 3-8.
2. CYBERLENINKA [Электронный ресурс] / CYBERLENINKA. — Москва, 2006. — Режим доступа <https://cyberleninka.ru/article/n/ponyatie-funktsii-prava-1/viewer> . — Дата доступа: 10.02.2021.
3. Вишневский, А. Ф. Функции права. Ценность права / А. Ф. Вишневский // Общая теория государства и права: учеб. Пособие / А. Ф. Вишневский. — 1-ое изд., 1998. — С. 223.